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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ДИСЦИПЛІНИ  

«ПСИХОЛОГІЯ ВАЖКОВИХОВУВАНИХ» В АСПЕКТІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ З ПІДЛІТКАМИ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

Анотація. У статті аналізується зміст когнітивного компонента готовності 

майбутніх психологів до професійної діяльності, розглядаються його показники у структурі 

готовності майбутніх психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної 

поведінки. Висвітлено результати проведеного дослідження рівнів обізнаності майбутніх 

психологів із проблемою девіантної поведінки підлітків. У зв’язку з тим, що рівень розвитку 

когнітивного компонента готовності майбутніх психологів до роботи з підлітками, 

схильними до девіантної поведінки, є недостатнім для ефективної роботи з ними, процес 

підготовки здобувачів у закладах вищої освіти потребує вдосконалення. Визначено, що 

однією з психолого-педагогічних умов формування готовності майбутніх психологів до 

роботи зазначеного напрямку є поетапне збагачення змісту професійної підготовки на 

основі інтеграції психолого-педагогічного потенціалу наявних в освітній програмі 

навчальних дисциплін та спецкурсів. 

На основі аналізу наукових праць виявлено, що важковиховуваність у сучасній 

психологічній літературі розглядається як окрема форма девіантної поведінки. 

Констатовано, що викладання навчальної дисципліни «Психологія важковиховуваних» має 

значний психолого-педагогічний потенціал у процесі формування готовності майбутніх 

психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки. Як засвідчили 

результати повторної діагностики рівнів обізнаності майбутніх психологів з проблемою 

девіантної поведінки підлітків, зміст навчальної дисципліни розширює знання здобувачів 

щодо сутності девіантної поведінки, знайомить з основними формами і методами  

психодіагностичної, профілактичної, консультативної та психокорекційної роботи з 

девіантами.  

Ключові слова: підлітки, девіантна поведінка психолого-педагогічний потенціал 

навчальної дисципліни, важковиховувані, психологія важковиховуваних. 

 

Постановка проблеми. В умовах зростання соціального напруження в українському 

суспільстві посилюються тенденції до виникнення відхильної поведінки. Значною мірою ці 

тенденції торкнулись поведінки підлітків, найбільш схильних до проявів девіацій. У зв’язку з 

цим зростає важливість проблеми психологічної допомоги цій категорії підростаючого 

покоління, що водночас актуалізує проблему підготовки фахівців для успішної реалізації 

такої роботи. І хоча вища школа володіє широкими можливостями якісної професійної 

підготовки психологів у зазначеному напрямі, її змістовий потенціал реалізований ще не 

повною мірою. Адже досягнення результату в цьому напрямі потребує глибокого розуміння 

особистості девіанта, причин його поведінкових відхилень, можливостей їх корекції. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Розв’язанню проблеми якісної підготовки 

здобувачів до роботи в означеному напрямку сприяють праці Баркаєвої (2009), присвячені  

дослідженню соціально значущого питання підготовки майбутніх психологів до роботи з 

девіантними підлітками. У контексті порушеної проблеми привертають увагу праці, у яких 

розкриваються питання професійної підготовки майбутніх психологів в закладах вищої 

освіти, наголошується на важливості вироблення у них ґрунтовної системи професійно 

необхідних знань (Бондаренко; Вірна; Водопьянов; Дуткевич, 2016; Затворнюк, 2016; 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 16, 2021. Збірник наукових праць РДГУ 

129 

Сердюк, 2018; Чаплак, 2006). Водночас привертають інтерес наукові роботи вчених (Драч, 

Чернишова, 2010; Куцевол; Смолінська; Ясіновська), котрі аналізують можливості 

підвищення результативності навчання здобувачів вищої освіти шляхом удосконалення 

змісту освіти, забезпечення його «адекватності … функціям і задачам діяльності 

майбутнього фахівця» (Драч, Чернишова, 2010, с. 7). Тому, незважаючи на певні досягнення 

у вивченні процесу підготовки майбутніх психологів до професійної діяльності, практика 

свідчить про те, що треба активізувати пошук можливостей вдосконалення змістового 

аспекту підготовки майбутніх психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної 

поведінки, шляхом інтеграції з навчальними дисциплінами, які розкривають особистісні та 

поведінкові характеристики важковиховуваних дітей.    

Мета статті. Обґрунтувати психолого-педагогічний потенціал дисципліни 

«Психологія важковиховуваних» у формуванні когнітивного компонента готовності 

майбутніх психологів до роботи з підлітками, схильними до девіацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Зважаючи на особистісні та поведінкові 

відхилення, підлітки, схильні до девіантної поведінки, потребують психологічного 

супроводу в процесі їх адаптації до соціального середовища. Очевидним є те, що актуальною 

є спеціальна підготовка майбутніх психологів до роботи у вказаному напрямку. В контексті 

проблеми, Чаплак (2006) зауважує, що професійну підготовку майбутніх психологів слід 

здійснювати з урахуванням вимог психологічної діяльності. Такий підхід, на думку автора, 

забезпечує суб’єкт-суб’єктну взаємодію з клієнтом (Чаплак, 2006, с. 19). Якість надання 

психологічної допомоги клієнтам значною мірою залежить від обізнаності фахівця з 

проблемою, рівня сформованості когнітивного компонента готовності до роботи з 

підлітками-девіантами. Рівень теоретичної підготовки майбутніх психологів до професійної 

діяльності залежить від наявності у них критичного мислення, професійно-орієнтованих 

знань (Сердюк, 2018), розширення професійного кругозору, вироблення і закріплення 

професійно значущих умінь і навичок (Затворнюк, 2016), сформованої системи загальних та 

спеціальних знань (Ковалькова, 2016).   

Вважаємо, що зміст когнітивного компонента готовності майбутніх психологів до 

роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки, розкривають такі показники (рис.1). 

 

 
 

Рис. 1. Зміст когнітивного компонента готовності майбутніх психологів 

до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки 

 

Задля перевірки рівня обізнаності здобувачів вищої освіти з проблемою девіантної 

поведінки підлітків та особливостей роботи з ними було проведено опитування студентів 2 

курсу спеціальності «Психологія». Для аналізу рівнів сформованості когнітивного 

компонента готовності майбутніх психологів до роботи з девіантами за виокремленими 
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показниками нами були використано комплексний опитувальник щодо обізнаності 

майбутніх психологів зі змістом та особливостями роботи з підлітками, схильними до 

девіантної поведінки та анкетування, спрямоване на вивчення самооцінки обізнаності 

майбутніх психологів з особливостями роботи з підлітками-девіантами). Комплексний 

опитувальник дав змогу оцінити рівень сформованості знань, умінь та навичок, здобутих 

майбутніми психологами на етапі навчання у закладі вищої освіти, зокрема перевірити їх 

обізнаність з проблемою девіантної поведінки підлітків. Опитувальник складався з чотирьох 

блоків питань, розміщених у певній послідовності, відповідно до виокремлених показників. 

Перший блок опитувальника включав питання, призначені для перевірки знання концепцій 

та теоретичних підходів до вивчення девіантної поведінки у психологічній науці. Другий - 

охоплював питання, спрямовані на виявлення рівня розуміння здобувачами вищої освіти 

сутності категорій «девіантність», «девіація», «девіантна поведінка», «підлітки девіантної 

поведінки» тощо. Третій блок питань був присвячений перевірці рівня знань студентів про 

основні напрями роботи психолога (психодіагностична, профілактична, консультативна та 

психокорекційна) та особливостей їх застосування у взаємодії з підлітками-девіантами. 

Четвертий блок питань уможливлював оцінку обізнаності майбутніх психологів із засобами 

організації зазначених напрямів роботи з підлітками-девіантами (включаючи дистанційні 

засоби в умовах карантинних обмежень). Питання, включені до комплексного 

опитувальника, були сформульовані у формі тестових завдань різних видів (з множинним 

вибором, відновлення послідовності, завдання з вибором трьох правильних відповідей, 

завдання на встановлення відповідності тощо).  

Як засвідчив аналіз результатів проведеного тестування, значна частина опитаних (36 

%) досить поверхово орієнтувались у питаннях, стосовно причин та особливостей девіантної 

поведінки, можливостей психодіагностичної, профілактичної, консультативної та 

психокорекційної роботи з підлітками, схильними до девіації (див. рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2. Рівні обізнаності здобувачів вищої освіти з проблемою  

девіантної поведінки підлітків (у %)  

За результатами анкетування нами було встановлено, що близько половини 

здобувачів (48 %) вважали наявні у них знання щодо проблеми девіантної поведінки 

недостатніми для майбутньої роботи з девіантами, а 28 % респондентів  оцінили рівень своїх 

знань як низький. Причину низького рівня знань здобувачі бачили у недостатній кількості 

аудиторних годин, відведених на вивчення основних категорій, що стосуються девіантної 

поведінки та її особливостей у підлітковому віці зокрема. Як наслідок, 40 % здобувачів 

вважали доцільним включення до навчальних планів дисциплін, які б систематизували та 

розширили їх знання щодо порушеної проблеми, оскільки вважають її актуальною для 

майбутньої професійної діяльності. У результаті опитування було визначено такі рівні 

самооцінки обізнаності майбутніх психологів з особливостями роботи з підлітками, 

схильними до девіантної поведінки (рис. 3). 
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Рис. 3. Обізнаність майбутніх психологів з особливостями роботи з підлітками, 

схильними до девіантної поведінки (у %) 

Таким чином, отримані дані засвідчили недостатній рівень обізнаності здобувачів 

вищої освіти з проблемою девіантної поведінки у підлітковому віці. У контексті розв’язання 

досліджуваної проблеми бачиться доцільним використати психолого-педагогічний потенціал 

розробленої нами навчальної дисципліни «Психологія важковиховуваних», внесеної до  

вибіркової частини навчального плану підготовки майбутніх психологів. Проблема 

важковиховуваності є важливим питанням для психолого-педагогічної науки. У сучасних 

дослідженнях прийнято відносити до категорії важковиховуваних дітей та підлітків з 

певними порушеннями розвитку особистості та деструктивною поведінкою. Тому більшість 

дослідників розглядають важковиховуваність як одну з форм девіантної поведінки, що 

проявляється у низькому рівні адаптивності особистості, порушенні процесу 

самоактуалізації, зниженні морального та етичного контролю за власною поведінкою 

(Дорогіна, 2004, с. 17), конфліктності (Тараненко, 2015), агресивності (Орос, 2012) тощо. 

Мета розробленого курсу полягає в ознайомленні студентів з теоретичними аспектами 

проблеми важковиховуваності як форми девіантної поведінки та набутті практичних навичок 

психодіагностичної, профілактичної, консультативної та психокорекційної роботи з 

вказаною категорією осіб. Навчальна дисципліна «Психологія важковиховуваних» 

складається з трьох змістових модулів, які утворюють три логічні блоки, призначені для 

ознайомлення зі специфікою роботи з підлітками, які мають поведінкові відхилення. За 

допомогою першого змістового модуля розширюються знання студентів щодо сутності та 

психологічних особливостей важковиховуваності, чинників деструктивної поведінки, 

індивідуально-психологічних, вікових та гендерних аспектів її виявлення. Другий змістовий 

модуль призначений для формування знань щодо роботи з підлітками, схильними до 

деструктивної поведінки та важко піддаються виховним впливам. Цей тематичний блок дає 

змогу студентам ознайомитись з особливостями психодіагностичної, профілактичної, 

консультативної та психокорекційної роботи з важковиховуваними дітьми та підлітками. 

Третій змістовий модуль націлений на конкретизацію знань майбутніх психологів щодо 

форм, методів і засобів роботи з окремими типологічними групами важковиховуваних. 

Окреслений зміст навчальної дисципліни «Психологія важковиховуваних» має, на 

наш погляд, достатній психолого-педагогічний потенціал для формування когнітивного 

компонента готовності майбутніх психологів до роботи з підлітками девіантної поведінки у 

контексті розширення і систематизації знань щодо чинників, особливостей девіантної 

поведінки, психологічного супроводу підлітків, які визначаються такими поведінковими 

відхиленнями. Викладений висновок отримав підтвердження під час повторної перевірки 

знань майбутніх психологів, здійсненої після вивчення дисципліни. За результатами 

повторного тестування було виявлено, що рівень знань здобувачів з досліджуваної проблеми 

зріс на 8 % (високим рівнем знань володіли перед її вивченням 24 %, а після проходження 
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курсу — 32 % студентів). Водночас було зафіксовано зменшення кількісних показників 

низького рівня обізнаності з проблемою (із 36 % до 24 % відповідно) (рис.4).  

 

 
 

Рис. 4. Порівняльні результати обізнаності здобувачів з проблемою девіантної поведінки 

до та після вивчення навчальної дисципліни «Психологія важковиховуваних» (у %) 

Як бачимо, отримані емпіричні дані засвідчують результативність запропонованого 

курсу у плані підвищення обізнаності майбутніх психологів щодо проблеми девіацій загалом 

та можливостей роботи з девіантними підлітками зокрема. Помітними виявились зміни у 

самооцінках майбутніх психологів своїх пізнавальних можливостей щодо проблеми 

девіантної поведінки підлітків. Аудиторна та самостійна робота здобувачів, передбачена 

робочою програмою навчальної дисципліни «Психологія важковиховуваних», сприяла 

узагальненню та систематизації знань з відповідної проблеми, що позначилось на рівні їх 

самооцінки таким чином: за результатами повторної діагностики високий рівень самооцінки 

обізнаності задекларували 32 % здобувачів (під час первинної діагностики таких було 24 %), 

а кількість студентів з низьким рівнем самооцінки зменшилась з 28 % до і 16 %. Як бачимо, 

запропонована навчальна дисципліна сприяла розширенню знань студентів щодо проблеми 

девіантної поведінки, підвищенню їхньої впевненості у своїх можливостях до здійснення 

допомоги девіантним підліткам, що позитивно вплинуло на покращення рівня готовності до 

роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки (у контексті вдосконалення її 

когнітивного компонента). Тому удосконалення теоретичної підготовки майбутніх 

психологів у закладах вищої освіти шляхом впровадження навчальних дисциплін, що 

цілеспрямовано формують необхідну базу знань з питань девіантної поведінки, є однією з 

психолого-педагогічних умов формування їх готовності до роботи у вказаному напрямку.   

Висновки і перспективи подальших розвідок. Здійснене дослідження, дало змогу 

розкрити психолого-педагогічний потенціал навчальної дисципліни «Психологія 

важковиховуваних» в аспекті підготовки майбутніх психологів до роботи з підлітками, 

схильними до девіантної поведінки. Очевидним стає те, що рівень готовності працювати з 

ними (зокрема у контексті формування її когнітивного компонента) значною мірою залежить 

від наявної у здобувача системи знань відносно проблеми. Результати діагностики 

підтвердили, що впровадження в освітній процес закладу вищої освіти проблемно 

орієнтованих навчальних дисциплін є важливою умовою підвищення рівня готовності 

майбутніх психологів до роботи у вказаному напрямку. Зроблені узагальнення спонукають 

до подальшого вивчення психолого-педагогічних умов формування готовності майбутніх 

психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки. 
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Abstract. The article analyses the content of the cognitive component of the future 

psychologists’ readiness to work with adolescents prone to deviant behaviour and considers 

cognitive component’s indicators. It is revealed that the cognitive component of future 

psychologists’ readiness to such work includes knowledge of basic concepts and theoretical 

approaches to understanding deviant behaviour, knowledge of basic categories that characterize 

the features of working with adolescent deviant behaviour, knowledge of forms and methods of 

working with adolescent deviant behaviour in psychodiagnostic, preventive, consultative and 

psychocorrectional aspects, knowledge of the means of work as a psychologist with adolescents 

prone to deviant behaviour and self-assessment of the level of awareness about peculiarities of 

working with adolescents prone to deviant behaviour. 

The results of a study of the levels of future psychologists’ awareness about the problem of 

deviant behaviour of adolescents are highlighted. Due to the fact that the level of development of 

the cognitive component of the future psychologists’ readiness to work with adolescents prone to 

deviant behaviour is insufficient to work effectively, the process of undergraduates’ training in 

higher education institutions needs to be improved. It is determined that one of the psycho-

pedagogical conditions for the formation of future psychologists’ readiness to work in this area is 

the gradual enrichment of the professional training content based on the integration of psycho-

pedagogical potential of educational disciplines and special courses. Based on the analysis of 

scientific works it is found that difficult upbringing in the modern psychological literature is 

considered as a separate form of deviant behaviour. It is stated that teaching of the discipline 

"Psychology of difficult children" has a significant psycho-pedagogical potential in the process of 

forming the future psychologists’ readiness to work with adolescents prone to deviant behaviour. 

According to the results of re-diagnostics of levels of future psychologists’ awareness about the 

problem of adolescent deviant behaviour, the content of the discipline expands students' knowledge 

of the main categories of deviant behaviour, acquaints with the basic forms and methods of work, 

develops skills of psychodiagnostic, preventive, consultative and psychocorrectional work with 

adolescent deviant behaviour.  

Key words: adolescents, deviant behaviour, future psychologists, adolescents prone to 

deviant behaviour, future psychologists’ readiness, formation of future psychologists’ readiness to 

work with adolescents prone to deviant behaviour, cognitive component of future psychologists’ 

readiness to work with adolescent deviant behaviour, psycho-pedagogical potential of the 

discipline, difficult children, psychology of difficult children.  
 

Стаття надійшла до редакції 28.03.2021 р 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 16, 2021 Збірник наукових праць РДГУ. 

232 

З М І С Т 

 

Бабій Микола Вікова редукція професійного здоров’я вчителів у сучасній школі 

 
5 

Білецька Олена Егоцентризм як чинник низького рівня довіри в контексті 

міжособистісних стосунків у ранній юності  
12 

Білоус Руслана, Сошенко Світлана, Лебединська Ганна Соціально-психологічний 

тренінг як засіб подолання комунікативних бар’єрів у процесі міжособистісного 

спілкування студентів  

18 

Борейко Володимир, Ясінський Андрій, Яницька Олена Психолого-педагогічні 

особливості використання інформаційно-комп’ютерних технологій для 

впровадження дистанційних технологій навчання 

27 

Былинская Наталья Имплицитные теории личности учеников, существующих в 

сознании педагогов начальных классов  
37 

Вдовіченко Оксана Порівняння схильності до ризику в підлітковому та юнацькому 

віці 
47 

Дрібас Світлана, Пінська Олена, Даценко Оксана Особливості організації 

викладацько- студентської взаємодії в умовах дистанційного навчання 
56 

Іванюта Ольга, Яницька Олена Психолого-педагогічні основи дослідження 

цілепокладання у студентської молоді  
63 

Ivashkevych Ernest The paradigm of dialogue interaction as a way of the professional 

development of future translator 
69 

Каряка Інна, Хорощак Юлія Пісочна терапія як засіб зниження тривожності дітей 

старшого дошкільного віку  
80 

Корчакова Наталия Установки студенческой молодежи относительно незапланированной 

беременности 
87 

Коць Михайло, Ващеня Ганна, Кузьмич Олена Гендерні особливості емоційного 

інтелекту дітей з особливими освітніми потребами  
98 

Кулаков Руслан, Кулакова Лариса Формування толерантного ставлення молодших 

школярів до дітей з особливими освітніми потребами 

106 

Лівандовська Інна Дослідження особливостей становлення гендерної ідентичності в 

підлітків у різних соціальних умовах  
113 

Литвиненко Світлана, Ямницький Вадим Концептуальні засади сучасного розвитку 

символдрами 

121 

Луцик Галина Психолого-педагогічні  потенціал дисципліни «Психологія 

важковиховуваності» в аспекті підготовки майбутніх психологів до роботи з 

підлітками девіантної поведінки   

128 

Набочук Олександр Аналіз проблеми психологічних чинників, що визначають 

здатність керівника до професійної творчості 
135 

Опанасюк Ірина Програма розвитку EQ старшокласників арт-терапевтичними та 

допоміжними засобами 
146 

Павелків Віталій, Малахова Ольга Соціальна депривація як чинник формування 

девіантної поведінки у підлітків 

156 

Павелків Роман Науково-психологічні підходи до розуміння феномену рефлексії  
 

166 

Рєпнова Тетяна Емоційний інтелект у становленні професійно-особистісних 

компетенцій лідерів публічної служби  
173 

Руденко Наталія Особливості взаємозв’яку гомонегативізму з агресивністю та 

ціннісними орієнтаціями юнаків  
180 

Рудюк Олег Стильові особливості саморегуляції поведінки майбутніх фахівців-

психологів  
186 

 

 

 

 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 16, 2021. Збірник наукових праць РДГУ 

233 

 

Северин Алексей Перцептивные действия подростков с предметами вариативной 

формы и игровая зависимость  

 

194 

Хомич Іванна Концептуальні підходи до вивчення проблеми нормативності у 

психологічній науці 
201 

Храбан Тетяна, Сілко Олексій Психологічний аналіз уявлень майбутніх офіцерів 

щодо структури компетенцій військового лідера 
207 

Шаповал Іванна Зрілість особистості як інтегральна здібність : теоретико-

методологічне обґрунтування 

221 

 




